【都市化进程与城市文化发展】

[主持人语]城市发展是我们这个传统农业国家在现代化进程中最大、最深刻的"中国经验"。同 时, 在以全球都市为中心的文化全球化进程中, 精神生产与生态从没有像今天这样与大都市的存 在紧密地结合在一起。都市文化研究如何在内部实现更高层次的融合以及在外部实现与相关学 科更广泛的交叉, 为应对各种新生的和突发问题 贡献创新型理论思考和有价值的解决方案, 已成 为推动自身实现学术转型、催生符合社会需要的新增长点的关键所在。 本组笔谈由黄昌勇、唐亚 林、曾军、许建平、严明、仲富兰、刘士林等就中国城市发展方式转型、城市生活的非正规性及其治 理、世博创意与全球城市文化若干新动向、上海世博的中国元素与中国国家形象的建构、非遗传播 与创意产业、文化城市与中国都市化进程等前沿与重大问题进行深入的研讨。

都市文化与城市发展纵横谈

[中图分类号]G 127

[文献标识码] A

[文章编号]16716973(2011)04005009

都市想象与文化特征

黄昌勇

对于上海世博会上的影像大家可能还有些印 象。比较有影响的有五部片子,其中在中国馆滚动 播出的有两部, 分别是《和谐中国》和《历程》, 这两 部片子带有形象宣传片的品质, 另外三部都是叙事 作品,分别是贾樟柯的《海上传奇》、周兵的《外滩》 和毛伟宁的电视剧《上海,上海》。把这五部片子放 在一起看是很有趣的,在中国馆滚动播出的《和谐 中国》和《历程》主要以上海改革开放,也就是1980 年到 2010 年这 30 年的变迁为表现对象。在另外三 部片子中、《海上传奇》访问了十八个人、《外滩》由 五组故事组成、《上海、上海》的视角更靠前、基本上 是表现辛亥革命前后的这一段历史。非常有意思 的是,前两部片子和后三部片子构成了对照,前两 部主要展现了改革开放30年的历史,后三部则是 以改革开放前为重点。当然不同的导演可以有不 同的表现重点, 但后三部基本上是以怀旧的情感和 题材为主, 所以在这里我想引入"怀旧"这个近年探 讨得已经很多的概念来阐释上海文化。

改革开放以来,一股非常浓郁的怀旧情绪可以

说笼罩了整个上海,形成了一种氛围、一种气质,甚 至代表了上海这个国际都市的特征和符号。无论 是国外的游客还是国内稍有一定文化层次的游客. 对旧上海的喜好都多于对上海当下飞速发展的关 注。

原因何在? 我想这可以从几个方面来解读: 第 一, 1949年后, 特别是 50年代以来, 强大的民族主 义, 特别是一切以阶级斗争为纲的意识形态对此前 的上海文化构成了很大的消解,但80年代以后,新 中国与旧上海的对立场域逐渐消失, 使旧上海的还 原与叙述成为可能。第二、1949年后、上海作为一 个现代大都市和她特有的海派都市文化,包括物质 主义、消费主义等突出特征在 50 年代以后逐渐淡 化和消失。而80年代兴起的市场经济恰巧又使上 海回归其固有的物质主义和消费主义文化成为可 能, 因而, 上海自然而然要跨越近 30 年的中断历史 而重新回到 20 世纪三四十年代的文化情境。第 三、这同上海的历史、人文包括建筑的特征也有很 大的关系。一个非常有意思的现象是, 当我们谈到

[收稿日期] 2011-0618

[基金项目] 教育部哲学社会科学系列发展报告首批资助项目《中国都市化进程年度报告》(编号: 10JBG011) 暨上海交通 大学985三期文科专项特色研究基地都市文化与传播研究院的阶段性成果。

[作者简介] 黄昌勇(1966),男,河南潢州人,博士,教授,博士生导师,上海戏剧学院副院长.

上海,我们最感兴趣的还是旧上海的那几块地方。旧上海的租界现在依旧是上海最受关注的地点。如《海上传奇》、《外滩》、《上海,上海》中的人、事、物大都是当年生活在租界里的人、事、物。1949年后的城市建设,特别是80年代改革开放以来的城市建设,呈现了与1949年前迥异的风格,简单而言就是老上海的风格消失了,变成了千城一面的单一化、类同化的格调。这是现在我们许多人、许多学者都批判的地方。这些建设实践对上海固有的文化特征、文化想象形成强烈的挤压。我很赞同卡尔维诺对现代城市的判断,他认为现在千篇一律的城市建筑和商业景观使城市本身消失了。

但是, 我也有一个疑惑: 我们认为最能代表老 上海的那些因素, 其实同 80 年代以来的城市发展 在本质上并没有什么区别,因为老上海的空间形式 也是在工业化、现代化、商业化大潮下兴起的消费 主义和物质主义的结晶。我们现在流连忘返的街 区、依依不舍的建筑, 光鲜的背后其实也隐藏着历 史的血腥和残酷。但为什么这样一个成果在经过 半个多世纪的变迁之后却变成了我们向往的对象? 似乎它们理所当然地代表着上海城市文化本身? 怎样去解释它?这其中到底是什么样的文化因素、 心理因素在起作用? 所以, 我认为我们对上海的怀 旧、对上海都市想象以及我们所认可的代表上海的 影像,某种程度上只是文化人制造的幻影,或者说 一种不真实的虚幻的怀旧想象。而真实的历史可 能根本不是这样,或者说真实的历史是一些更复杂 的东西。

从地域上看, 怀旧的对象是旧上海的租界区

域。老上海的文化时空主要围绕着租界展开, 上海 城市空间的发展之所以跨越了苏州河,主要是因为 这个发展过程是沿着租界而扩张的。在一些文艺 作品中,有一个经常见到的实名现象——就是在世 界上几个大的都市作家在写作中, 地名往往是真实 的, 比如纽约、巴黎、东京等, 人们在写上海时, 经常 提到上海的一些地点,像和平饭店、大世界、百乐门 等等, 而进入"实名"的地点都处在租界内。这可能 也是关于对旧上海的想象总是离不开租界的原因。 当然, 1949年后, 关于上海的叙事开始了一种新的 变更, 上海叙事随着大批转向港台海外的华人得以 接续, 而这些叙事在 80 年代后以作品的方式重新 回到并影响着人们对上海的认识和想象。1949年 到80年代形成了30年的叙事真空,强大的怀旧潮 淹没了人们对这30年城市文化构造的深沉和全面 的思索。

第三,在上海文化空间的演变上,苏州河与黄浦江的关系无疑值得我们关注。可以说,在 80 年代以前,整个上海的城市文化空间都是以苏州河为中心的。但世博会使上海原有的"东城西乡"局面变为"浦江两岸"的新格局。在这个意义上,世博会是上海城市发展的历史性节点,它使我们可以更全面地认识上海的文化——旧上海文化与 1949 年以后特别是当代上海文化并存共生的新面貌。但可惜的是,文学、艺术、学术界等对后者还缺乏关照,无论是数量还是质量,并依然拘泥于想象中的怀旧的上海之中。

因此,在未来上海文化研究和建设中,这个问题值得我们关注和反思。

城市生活的非正规性及其治理

唐亚林

美国《未来学家》杂志 2010 年 9- 10 月号刊登 文章主张向非正规城市取经,发展社区。所谓非正规城市,是指在那些正规规则或管理和资本稀缺的最不发达国家的城市,其所存在的诸如贫民窟之类居住形态恰恰创造了一种高效利用各种资源、低碳式、最适合人内心心灵的生活方式。这种独特生活方式的最大价值在于展现了人类最机智、最负责任、对环境感知最强的社区的自我再生之特质。

对于城市生活,我们可能更看重的是由整齐划一式总体规划与正规规则规制的有序生活的一面,而忽视充斥在城市生活中由大量的非正规规则所调整的城市社会各类关系的作用。也就是说,对于城市生活的治理这一核心命题,我们不仅要重视正规规则的治理作用,而且要重视非正规规则所起到的调节作用,以及由此而体现的城市生活的非正规性特质与包容性之美。

[作者简介] 唐亚林(1967), 男, 安徽宿松人, 博士, 复旦大学国际关系与公共事务学院教授, 博士生导师.